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VERBALE N. 58 / 2023

SEDUTA DEL 19 DICEMBRE  2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 19 ( diciannove ) del mese di dicembre, alle ore 14:30, la

Commissione 9, è convocata in sede referente, come previsto dall’ art. 23 del Consiglio Comunale,

in modalità on-line, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale

prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

�   audizione della dott.  Marina Gardini dirigente del Servizio Musei, Biblioteche e

Archivi della Direzione Cultura e Sport del Comune di Firenze, in merito all’appalto

dei Servizi bibliotecari.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 è presente  il Vicepresidente Palagi ed il Consigliere Calistri

Alle ore 14:32  è presente il Consigliere Piccioli 

Alle ore 14:33 è presente  Il Consigliere Draghi ed il Consigliere Asciuti.

Alle ore 14:36 è presente la Presidente Sparavigna,

Alle ore 14:44  è presente la Consigliera Calì  

La Presidente chiede al Segretario di effettuare l’appello di apertura. 

La seduta viene trasmessa in streaming da Serena Peccianti.

Il Segretario procede all’appello . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:36 presenta l’ospite la dottoressa Marina

Gardini, espone l’ordine dei lavori della seduta odierna ed illustra il programma dei vari passaggi

che la commissione ha svolto fino ad ora e di quello che svolgerà nelle prossime sedute sul tema

in oggetto, quindi passa la parola alla dirigente. Chiede ai Consiglieri di esaminare i verbali inseri-

ti in chat da approvare.



La dott.ssa Gardini espone la situazione degli appalti partendo dall’appalto attuale, si tratta di un

appalto della durata di 20 mesi, partito dal 1 luglio 2023 che terminerà il 29 febbraio del 2024, è

stato costruito con due parti, una principale ed una subordinata se si fossero trovate risorse aggiun-

tive, sono stati attivati una serie di Servizi a coprire quasi tutte le richieste, sono rimaste escluse

sole le ore serali in alcune biblioteche. Questo appalto prevede il rinnovo per 20 mesi con la stessa

situazione attuale, è già stata richiesto il rinnovo che a questo punto è coperto fino al 31 ottobre

2025, tutto questo alla luce della reinternalizzazione che terminerà con la �ine del concorso

di Istruttori bibliotecari, questo è il periodo massimo previsto per l’assunzione dei vincitori

del concorso. In questo appalto è stata prevista la clausola sociale ed è stata rispettata ed an-

che per il rinnovo. Terminato l’intervento la Presidente passa la parola al Vicepresidente.

Il	Vicepresidente	Palagi chiede se ci sono novità dalla Giunta e se ci sono modi�iche sul re-

golamento delle modalità di assunzioni. Inoltre chiede se la congiuntura del personale assun-

to e del personale in appalto possa coprire più servizi.

La	Presidente	chiede informazione sui costi dell’appalto ed il numero di persone coinvolte.

La	dott.ssa	Gardini risponde che proprio oggi è stata approvata una delibera di Giunta con

una modi�ica al regolamento delle  modalità di assunzioni, ma che ancora non ha il testo del-

la delibera e comunque non sarebbe di  sua competenza ma della Direzione delle Risorse

Umane. Il bando precedente prevedeva i titoli di servizio, ma siccome c’erano varie richiesta

alla modi�ica probabilmente oggi si sia operato in questo senso. Riguardo alla seconda do-

manda sulla presenza di entrambi i lavoratori sia dei nuovi assunti che dei lavoratori in ap-

palto, sulla base di precedenti esperienze in teoria si potrebbe veri�icare il caso proposto dal

Consigliere ma che in pratica questo periodo potrebbe non esserci e se ci fosse sarebbe  mol-

to esiguo. Ovviamente cosa diversa sarebbe se con nuove risorse si potrebbe prevedere di

continuare il bando per altri servizi. Sulle domande della Presidente il costo è quanto previ-

sto nel precedente appalto con solo la revisione dei prezzi su base ISTAT, sul numero preciso

non riesce a rispondere preciso ma si impegna a farglielo avere in tempi brevi.

Il	Consigliere	Draghi interviene con stupore sulle modalità con cui la Giunta interviene su

atti senza che ci sia pubblicità e la diffusione di argomenti trattati senza che l’opinione pub-

blica ne sia al corrente. Sarebbe giusto sapere l’ordine dei lavori della Giunta. In merito al re-

golamento sulle assunzioni crede sia giusto dare il giusto peso all’esperienza. 

La	Presidente interviene con le sue considerazioni in merito, inoltre chiede alla dirigente un

suo parere in merito alle discordanze con la parte sindacale emersa sui mezzi di informazio-

ni ed anche nelle sedute della commissione stessa.

La	dirigente risponde che queste critiche a lei non risulta in quanto tutte le richieste di in-

contri e di confronto sono state fatte in pieno accordo e condivisione con la parte sindacale. 

Le parti del regolamento in cui si prevede con l’art 23 comma 3 è stato pienamente rispetta-

to. Per le sue esperienze personali non individua momenti di discordanza.

Il	Vicepresidente chiede se fosse possibile avere uno schema riepilogativo dei bandi di con-

corso, inoltre aggiunge una considerazione sulla vicenda del percorso di internalizzazione.

Non depone a favore l’opacità della Giunta con questa modi�ica del regolamento di cui nessu-

no ne sapeva niente.

La Presidente non essendoci altri interventi saluta e ringrazia la dirigente.



La Presidente veri�ica che tutti i Consiglieri danno assenso all’approvazione dei verbali, chie-

de al segretario di effettuare l’appello di chiusura.

Tutti i Consiglieri affermano di approvare i verbali dal n. 49 al n. 53

Il Segretario effettua l’appello di chiusura  con questo esito:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:15                                                                       

    

Verbale  approvato nella seduta del 2 gennaio 2024.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


